

八十述略 (三)

孫科

十四 赴法就醫與旅美

民國三十七年多，我臨危受命，組織新聞，原期有補時艱，挽回頹勢，無奈戰局日蹙，個人的健康尤感不支。故不久即提出總辭，獲得批准，想在香港稍事休養，而失眠症反益形嚴重，高血壓也在加劇中，遂接受各方友好的敦勸，偕同內子於民國四十年赴法就醫。到了巴黎，初任傅秉常兄家，後接溫源寧大使自希臘來信，要我前往雅典，住了一個多月，得到幾位高明醫生的診治，體力逐漸恢復，又去地中海的克利特 (Crete) 島上靜養了一個時期，纔再回到巴黎。

四十一年，我們決定移居美國。七月，內子先行，我則遲至聖誕節前後始抵紐約。到達紐約後，又作了一次全身檢查，纔發現有十二指腸潰瘍，及血壓甚高、失眠等病症，醫生吩咐凡米飯、麵包、水果都不吃，牛奶祇能用脫了脂的。這樣經過三個月，體重由原來的一百六十五磅減輕了二十五磅，體力實在支持不下去了，纔在醫生指導之下，將飲食稍加調整。

在紐約時，分期住在長女穗英及二女穗華家

裏。四十三年夏，始遷加里佛尼亞州，此時次子治強也自香港舉家搬來同住，劫後餘生，始得於異域重敘天倫之樂。先是，我們在洛杉磯之 Anaheim，以二十五年分期付款方式，買了一幢房子，住了四年。後來，因環境欠佳，乃將房子賣掉，又在洛杉磯南面臨海的 Laguna Beach 再買一幢，就此定居到回國。

在美國定居的一段悠長歲月中，友朋醇酢甚少，惟有國內去的朋友，纔不惜遠道來訪；不能前來的，也多拍個電報或通電話，張君勸先生亦時相過從。所以除了偶爾出外小作旅遊外，大部分時間都消耗在讀書上面。至於公開的活動，僅從一九六四年起，中華文化教育基金會推我擔任董事長，每年在華盛頓開會一次，得與旅美文化教育界的朋友聚敘，討論一些例行性的問題，亦頗愉快。

十五 回國定居

民國五十三年四月間，有位原為美國籍的醫師替我檢查身體，發現血壓仍然偏高，小便有血球，據推測有兩個原因：一個可能是膀胱發炎；

另一個可能是輸尿管有問題。令我最耽心的，還是膀胱可能發生癌，或稱攝護腺癌；如是癌症，當然應該及早開刀割治。後來，又找到一位曾經到過我國山西的醫生來復診，他認為必須開刀，始能根治，乃入院經手術三星期出院，又調養了三個月，方完全恢復。

民國五十四年，是國父的百年誕辰，國內準備熱烈紀念，各方友好紛紛來信勸我回國。其實個人早就想回國來看看，祇因健康關係，遲遲未能成行。現在既然痊癒，遂毅然決定回國。

十月十二日，我偕內子搭乘日本航空公司班機離美，送行者百餘人。是日適為賤辰，承該公司特備蛋糕在機上為我祝壽，盛情可感。抵檀香山，曾稍事勾留，並應邀參加該地僑胞的晚宴。到達日本時，除主持該國大風會所設立的國父銅像揭幕典禮外，還參加了中日親善會議。廿九日，返抵國門，得與闊別多年的國內各界友好，一一把晤，衷心至為快慰，尤其看到總統精神矍鑠，步履康強，以及全國軍民同胞在政府領導之下，勵精圖治，無論政治、軍事、經濟、教育文化等等，都有長足的進步。我們過去在大陸因

連年內憂外患而未能全面徹底實行的民生主義，却在臺灣做出了爲舉世所欽仰的成績，益信確保臺灣，進而光復大陸，拯救同胞的第三期國民革命任務，必能及身而成。十二月，任總統府資政。翌年六月，任考試院院長。五十六年八月，全國各界發起成立「中華文化復興運動推行委員會」，以反對共匪破壞我國固有優良文化，並使之發揚光大，爲世界的安定和平盡其貢獻爲宗旨，恭請 總統擔任會長，王雲五、陳立夫二先生和我爲副會長。

回國以前，自忖年事已高，本想不再從政，但因 總統之命，不敢不遵；而今日反攻復國大業，凡爲國民，皆有責任。接長考院，亦所以盡棉薄，贖前愆，故未便謙辭，毅然受命。

十六 訪韓與使菲

民國五十八年春夏之交，大韓民國駐華大使金信先生，向我外交部提出韓國政府準備追贈國父勳章的事，魏部長來和我商量，接著，總統府鄭副秘書長也提到這事。未幾，韓國政府且正式來函邀請，我向 總統請示，他認爲韓國與我國邦交素篤，應該同意前往受勳。稍後，金信大使又轉交給我一封由丁一權總理署名的英文信，情意拳拳，即正式復信表示同意。因爲八月十五日是韓國的國慶紀念日，我乃提前於十三日首途，以便有充分時間，準備參加這番盛大的慶祝。贈勳儀式於十七日舉行，由朴大總統主持。贈給 國父的是「建國功勞勳章」，這是韓國的最高勳章，以酬答 國父協助他們革命復國運動

的功績。另外授予我「一級懋績勳章」，儀式簡單隆重，深具歷史意義。

十八日，在韓國政府官員及我駐韓使館人員陪同下，南下參觀蔚山工業區，規模都相當大。舉例言之，我曾參觀一個尿素工廠，據說是目前全世界已在開工生產的最大一家尿素工廠，這個廠的籌建，技術上雖是借助於日本，實際執行則完全是他們本國的工程師，建廠時間僅僅十三個月。現在年產量爲三十三萬噸，超過臺灣所有尿素工廠的產量，不過一般農民還不懂得使用這種肥料，故國內市場吸收不了這些產品，出口則由於國際競爭劇烈，所以也有困難。

韓國的建設，本來落後於我國十多年之久，直到一九五五年以後才開始建設工作，迄今還祇實行了兩個五年計劃。但他們十年計劃的建設，其目的即在趕上我國。事實上，某些方面的確值得我們的借鏡，例如有一條長達四百二十公里的快速公路，於前年八月動工興建，他們告訴我年底可以完成，我還不相信，後來在馬尼刺聽了一權總理說，這條路已全線通車了，全部工作時間祇有十八個月，造價七千五百萬美元，效率之高，費用之廉，不免令人咋舌。我們研究它的道理，大概歸功於下述數點：

一、他們的政策是一條鞭式的，從最高當局決定到最低層的執行，所受牽制甚少，所以辦事非常迅速。

二、凡是最高當局決定了要做的事，一定能在嚴格監督之下，趕期趕工完成。例如這條公路之所以能在短期中完成，就是採取分段施工的辦

法，而且每一段都有三班工作人員日夜不停地輪流工作。

三、人民都很勤勞，對於政府的正確決策無不竭誠擁護。

四、人力資源豐富，工資甚廉，土地徵收費亦不如我國之高。其次，韓國政府對於如何解決國民住的問題，也顯得十分積極。韓國自從分裂爲二後，北韓人民因不堪共黨的迫害，紛紛逃亡到南韓來，造成了嚴重的住的問題，在漢城、釜山一帶，起伏不平的山頭上都蓋滿了不規則的小房子，既無合格的道路，也沒有水電設施，根據統計，僅漢城一地，即有二十多萬戶違章建築。韓國政府決定全部拆除，辦法則是先在山頂上建築許多八層或十層高的大廈，蓋好之後即強迫附近的難民搬進去居住，然後分別和政府簽訂合約，繳付房租。違章建築拆除後，再就原地興建大批公寓，繼續供給需要住宅的人，他們計劃在八年之內完成幾十萬戶類似的公寓，藉以容納所有住在違章建築裏的人口。我問他們在這些高樓裏有沒有電梯？他們說都有，這一點也似乎比我們進步。目前韓國在經濟方面，由於通貨膨脹得很厲害，物價非常昂貴，銀行利息很高，黑市利息據旅韓僑胞說已高達年息四分。長此以往，工商企業爲籌措資金，當不勝負擔。但在另一方面，韓國的出口貿易已由十年前的數百萬美元急速地到達七億美元，據說今（民國五十九年）年將超過十億美元。

中、韓兩國緊鄰相處，文化淵源深厚，民國十三年，我曾取道韓國到瀋陽，其時韓人都是使

用漢文漢字。此次訪韓，但見馬路兩旁的招牌都不再用漢字。韓國的廢漢字運動，據說起源於李承晚當總統時，越南總統吳廷琰訪韓，他看到商店的招牌都是漢字，乃對李承晚戲謂：「我看到這些招牌，就好像是到了中國一樣」。於是李承晚便決意廢漢字，改用韓國的拼音字。不過，漢字廢止以後，在大學教育和報紙出版方面，都遭到困難，因為懂得漢字的人可以閱讀很多的書，不懂漢字的年輕一代，則因其本國書籍太少，看書的機會自然要受很大的影響。

八月十八日，參加韓國革命先烈金九先生銅像的揭幕典禮。金九先生就是金信大使的尊翁，第二次世界大戰前，他和許多韓國志士流亡到中國，得到我們朝野人士的支持，組織臨時政府，領導韓國人民的抗日復國運動。民國三十一年十月，在重慶成立中、韓文化協會，我被舉為會長，與金先生過從甚密，感情彌篤，他為人熱情，學識淵博，對韓國之終必獲得獨立與自主，具有無比的信心。如今雖幽明異路，回想起來，仍覺故人的音容宛在。

八月二十二日，韓國中央大學，授予我名譽文學博士學位，並要我發表演講。我因為鑑於現在有些國家的青年，有誤解和濫用民主的傾向，特此就事表示個人的一點看法，希望韓國青年能在民主的常軌上，貢獻其才智，為建設他們的國家而努力。

這次在韓國逗留了十三天，由於韓人誠懇而親密的態度，真有「賓至如歸」之感，心情一直十分愉快。

五十八年十二月三十日，菲律賓共和國舉行第六屆總統就職典禮，當選人是二次世界大戰的英雄馬可仕先生。中、菲兩國邦交素篤，現在正同為反共而奮鬥，是我國的忠實盟友，所以蔣總統派我以特使身分前往慶賀，並宣慰當地僑胞。

我第一次到菲律賓是在一九一七年，其後又去過幾次，舊地重遊，倍增親切。未動身前，許多旅菲華僑團體，都來函表示歡迎，具見他們對於祖國的向心力，至為堅強。十二月二十八日，乘日航班機抵達馬尼拉，羅慕洛外長、總統府執行秘書長麥西達、孫大使碧奇及華僑領袖蔡文華、李治民、楊啓泰、柯俊智、鮑事天諸先生已在機場等候，表示熱烈歡迎。是晚應中山同鄉會之宴，盡歡而散。

三十日上午參加就職大典，代表總統向馬可仕總統面致祝賀之意。儀式雖因馬可仕先生提倡節約，力求簡樸，但仍不失其莊嚴隆重。

馬可仕總統是一位賢明的領袖，在他的就職演說中，毫不諱言地指出了他們國家一些亟待改革的地方，聲言要提倡一種新道德，要嚴格執行新紀律，以整肅官箴，並呼籲有錢的人與政府合作，推行一種我們所謂的民主主義的新政策，消滅貧富懸殊的現象，積極改善人民的生活，情真意切，聽者無不動容。晚上舉行國宴，各國特使均被邀參加，座位安排以韓國總理居首，美國副總統次之，中華民國特使為第三位，其他各國外交部長皆陪坐於後，這表示他對我們的重視。

馬可仕總統除問候蔣總統伉儷並盛讚我國

近年的成就外，還說將來願來我國訪問，我即表示歡迎。在酒會中，我曾和印尼外長馬立克博士兩度暢談，握手言歡，狀至親切。當我表示希望有機會訪問印尼時，他連說：「歡迎！歡迎！」我也和越南外長陳文琳博士交換了意見，他的英語說得很流利，曾告訴我說他的先祖是中國人，本姓陳，中文名字叫陳林。談到他們現正進行的反共戰爭，確信越南的反共力量，已一天天堅強，如果北越不肯和解，則終有一天，越南可以出兵收復北越，完成統一。

是日中午，旅菲華僑團體在馬尼拉飯店，舉行聯合歡迎宴會，到華僑領袖及代表一千餘人，由蔡文華先生主持。席間，我曾介紹國內進步情形，大家都興高采烈，一致舉杯恭祝蔣總統政躬康泰，反攻勝利。

三十一日早上，馬可仕總統請特使團及各國駐菲大使第二次到總統府見面，大家自由自在地交換意見並互祝國運昌隆。下午，乘機返國，菲律賓政府官員和華僑領袖都來送行，殷殷話別，至為感人。

十七 接受哈斯國際獎

今年（民國五十九年），是我的母校美國加州大學一百零二週年校慶。

若干年前，有一對姓哈斯(Haas)的夫婦，在加州經商，以製售成衣致富。他們的子女，想要替父母做一件有意義而又能垂諸永久的事，大家集資在加大設置一項獎，定名為The Elise & Walter A. Haas International Award

of the University of California. Elise 是那位母親的芳名。Walker A. Haas 就是那位父親。

依照頒授辦法，於每年加大校慶前，先由同學會就歷屆畢業的外國籍學生中，推選一名畢業後曾返回其本國服務而表現卓越者為得獎人，再提經校董會通過（校董會由州長、校長及州內若干有地位人士所組成），於校慶典禮中頒獎。我是加大一九一六年的老畢業生，被選為該項獎的第五屆得獎人。

據說在本年二月中，加大已決定頒獎給我，且有一封航空快信寄來臺灣，但我始終沒有收到。三月中旬，外交部轉給我由舊金山總領事館發來的一個電報，說是加州大學邀請我去參加校慶大會，同時接受哈斯國際獎，並說該校已通知我達一個月之久，迄未接到答復，如果不能去，也應當通知他們。我接到電報後與魏道明部長商量，他認為應該去，託總統府鄭副秘書長請示總統，總統也認為這是人家的好意，應該去，於是我就決定於三月三十一日啟程前往美國。

三月三十一日中午，我在臺北機場起飛，經過十三個鐘頭抵達舊金山，當地時間還是三月三十一日上午十時。到達舊金山時，飛機在上空兜了一個大圈子，我心想大概是下降的飛機過多，一時找不到停機的地方，後來才知道實情並非如此，而是機場指揮飛機起降的工作人員怠工，人手不足，忙不過來。聽說其他各大城市都有這種現象。我所住宿的旅館是加州大學預先為我訂好的。當天晚上由友好請吃飯，第二天下午，學校當

局派人陪我到學校去參觀，晚上由總校長 (President) 邀請參加晚餐會，到了三三十個客人，其中有十個人都是加大各校的校長 (Chancellor)。原來在我就讀加大的時候，還祇有一所本校，同學約七千人，現在除本校外，已經成立各地分校八所，尚在籌備的有四所，每所都有一位分校長，學生總數超過十一萬人，全年支出預算達十億美元，主要來源有加州政府的補助、基金利息、外界捐助和其他收入等多項。

過去的校慶大會是分別在各校舉行，今年第一次集中舉行，九個學校均有代表參加，地點在校內一個希臘式的露天劇場，可以容納一萬人，那天估計到了約有一萬二三千人，超過的人只好站在牆外或山坡上。儀式簡單而隆重，大家都穿了學士袍排隊入場，主要的客人們入場後還要先在場上繞一大圈才到達露臺上。那天天氣很晴朗，四週都坐滿了穿紅著綠的人，點綴在人叢中的是那些左派份子和反越戰份子的標語牌，口號都很偏激。儀式由本校校長主持，當他致詞時，反戰的學生就噪嚷起來，另外大多數人用掌聲來支持校長，硬把這一小羣人的噪嚷壓了下去。我準備致答詞時，也有少數人在叫嚷，想不到當我作五分鐘講話時，全場靜默無聲，秩序非常良好。繼我而演說的是紐約市市長林賽 (John Lindsay)，又從新鼓噪起來，有些人甚至站起來大喊其反對的口號。他大概講了二三十分鐘，會場中吵了十多次。

晚上，加大同學會在三藩市 (San Francisco) 一大飯店內舉行宴會，與會者將近一千人，

餐會中，我又作了十幾分鐘的演講，簡單地介紹了臺灣近年的進步情形。在三藩市，我看到許多嬉皮 (Hippies)，男的都蓄長髮，留長鬍子，在他們認為是學耶穌的模樣兒，這種復古的形狀，使得男女不辨，雌雄難分，有些人甚至赤身裸體，向文明挑戰，譬如我曾看到一本書，封面紙的裏面居然印着二十名男女青年共同站立的裸體照片，並聽說這張照片，居然以每本美金一元在學校公開出售，真是不成體統。有的嬉皮家裏很有錢，但他們寧願捨舒適的房屋不住，却到上海濱找洞穴住。現成的車子不坐，偏要赤着腳走路。新買的衣裳，要先把它弄髒了纔穿，髒而且陋，簡直像一羣一羣的叫化子，據說這就是復古。誰有錢誰就應該拿出來大家花用，他們認為這就是「共產」。他們絕大多數是各學校的學生，却不在校內唸書，但是仍然要校方承認他們的學分。有一所州立學校的學生宿舍，本來是男女分居的，平日社交時間也有限制，現在這種界限被打破了，男女生可以混在一起居住，也沒有人敢管理。至如服用毒劑，如 LSD 和 Marijuana 早成了他們普遍的嗜好。

Laguna Beach 是我的舊居之地，也是避寒和避暑勝地，往年遊客如織，現在由於嬉皮猖獗，大家都裹足不前了，各行各業的生意，自然受到不良的影響。有些飯店門口擺着：「赤足者請勿進來」的牌子，可見他們對於嬉皮是如何的討厭。現在美國各地反戰的聲浪固然仍甚囂張，但工人特別是高級的建築工人却在堅決反對，也就是所謂「反反戰」，而反反戰實際上就是反共

共產黨徒自認爲「工人的代表」，看了這種情形，不禁令人黯然失笑。

美國工人的待遇都很高，而且還一再的調整，正因爲如此，致使各種出品的生產成本也比例增加，在國外市場不易與人競爭，例如日本的小汽車，每年銷往美國的就有幾十萬輛。在這種情形下，美國的國際貿易無疑將要由出超轉爲入超。

失去收支平衡。

四月五日，我離開三藩市到加州沿海南部各地去遊覽，其時加州西部一帶正是多事之秋，各種行業罷工的風潮很熾，主要的目的都是爲了加薪。返國時途經日本，曾在大阪稍事勾留參觀萬國博覽會，七十幾個國家和地區，加上日本本國各大生產機構所設的館總有百數十所，爭奇鬪

勝，各有千秋，中國館可算是其中受人歡迎，觀衆甚多的館之一。

日本近年全力發展經濟，現已造成經濟大國的地位，例如這次舉辦「萬國博」，日本政府公共設施方面即已耗費了三十一億美元，真是使亞洲傍的國家今後將有難以爲繼之感。五月二十五日中午返抵臺北，結束這一次旅行。

中外文庫

之三十一

粵海舊聞錄

祝秀俠教授著

上、下冊合售新台幣一四〇元

本書係史學大師名教授祝秀俠先生繼三國人物新論之後又一名著，評述古今名人孫中山、康有爲、梁啓超、蘇東坡、王陽明、李鴻章、梁鼎芬、胡漢民、汪精衛、蘇曼殊、陳璧君、朱家驊、梁寒操、葉公超、章太炎、王寵惠、張作霖、張學良、蔡公時、黃晦聞、湯覺頓、馬超俊、丘逢甲、陳辭修、俞鴻鈞、張蔭麟、陳濟棠、龍濟光、史堅如、孫科、廖仲愷、徐宗漢、傅秉常、張競生、劉思復、高劍父、屈大均、羅文幹、吳鐵城、陳公博、曾養甫等與嶺南地方有關之掌故軼事、趣談二百多篇，字字珠璣、篇篇精彩、美不勝收。上册七〇元下册七〇元合售一四〇元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶

中外文庫

之二一

三國人物新論

祝秀俠教授著

定價新臺幣柒拾二元

本書爲名教授三國史專家祝秀俠精心傑作，析論三國人物，精采百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禰衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」，與蔣君章先生論諸葛培養人才等附錄文稿，篇篇引人入勝，嘆爲觀止。